

只有他们能听懂麦子的叹息

► 10版·热点

别让军人形象陷于戏说

► 11版·文艺百家

桃源、寒山与赤壁

► 12版·经典重读

好戏是视听语言高密度的设计与巧思

陈黛曦



▲《大世界扭蛋机》由15位青年导演作品集而成，因为其中的短片《你好，再见》剧照

好的戏是人物性格的注脚

好导演都懂得在影片开场塑造人物。曾赠也有这样的意识，美美出场时是张子枫的大特写俯拍，一张干干净净的脸上写满了心事，这一开场主要依托表演与旁白两种视听手段交代出主人公的生存状态，信息有限，人物性格也不够丰满。

奉俊昊曾经在2008年拍过一部与《你好，再见》有着相似性主题的短片——《震颤东京》，同样聚焦未来都市的社交危机。故事是讲未来的东京，一个宅男在家整整宅了十年后，因为爱上了一位女外卖员最终选择走出了家门，与女孩相互拯救。同样是开场，为了有效塑造人物，导演动足脑筋。场面调度、美术、旁白、表演、照明，视听语言的五大元素在一个长镜头中完美结合，完成了一次高效的叙事兼人物的塑造。

其中旁白交代宅男独自一人宅家十年，花着父亲每月寄来的钱过日子；美术塑造了一个塞满各类生活用品却整整齐齐的家，屋内满满的泡面、手纸、书籍、空的披萨盒子……注释着宅男的性格特征：一个完美主义者，爱整洁、爱干净，神经质，强迫症。导演设计了长镜头的运动轨迹，每当摄影机在一处停机再拍，演员就可以在屋里换位置。在成片让观众看

到的效果就是：男主人公在一个连续镜头中依次出现在卫生间、餐厅、书房、走道。导演让观众在一个镜头中就了解屋子的结构布局，有效表达了环境的逼仄、压抑，以及主人公的孤单。

开场戏的第三个设计点是用光。凡是镜头中有窗的地方，光都是过曝的。这样做是为了在画面中强化外面世界的阳光灿烂，并进而通过这样的视听语言向观众传递作品的世界观：人是自然的动物，离开了阳光的生活怎么会健康呢？

开场的最后一个设计点是动作。宅男从信封中取出崭新的钞票，纸币像一把锋利的刀片划过指尖，他顺势故意将自己的手指刮出血口。一个动作，揭示出了宅男性格中尚未泯灭的一种生命的

欲望：一种不甘于就这样行尸走肉般过下去的血性，一种冲动，一种对刺激的向往，而且这种欲望一定要是身体带来的。这是整个故事得以成立的理由，是人物接下来为了一个女孩出走这一行为的底层逻辑。

以两部短片的开场戏为例，观众不难发现，导演和好导演之间的差距就在于戏的设计是否有效，是否精巧，是否充分运用了视听语言，密度是否高。

好的戏是视听语言的巧思与花招

所谓没戏，是指：设计的桥段比较生硬，既缺乏合理性，更缺乏巧妙性。《你好，再见》中，女孩因为地铁上的男孩一句关怀就对他心动了，这一设计显得较为单薄。另有一场戏，为了写女孩对人生感到绝望，安排了一个中年油腻男听到她给心仪男生录的音，误会她对自己有意就对她动手动脚，女孩给了男人一记耳光。

《震颤东京》中，来送外卖的女孩中暑，再加上地震的刺激，忽然体力不支晕倒在宅男的家门口，宅男彻底蒙圈，十年没有接触过活人的他手足无措。这时宅男忽然发现女孩的身体各处竟都画了各式各样的按钮，其中腿部的按钮旁写着“昏迷后重启”。宅男大着胆子一键按下，女孩醒了。接着，女孩一眼望见宅男屋中整整齐齐摆着的几百枚披萨空盒子中，有一只盒子放反了，顺着女孩手指的方向望去，宅男修正了错误。原来这个古怪的女孩竟也是同道中人，一个完美主义的强迫症患者。

这两处设计的巧思，美术都起到关键性作用。两场戏高效地塑造了女孩的性格，点出男女主人公乃是同类，这是他们之间能够生出情感的理由。电影的篇幅可以短，但是该有的铺垫却不能

少。好的戏，是创作者运用一切视听元素想出的花招，好的戏，是 densities 的鬼点子合集。

《你好，再见》的结尾，在太多的幻想中，人与人之间又恢复了融洽的沟通与交流。导演特意调高了画面色彩的饱和度，给观众留了一份美好的想象。而《震颤东京》的结尾，当宅男勇敢地踏出屋子找到女孩，女孩却因羡慕他的屋子，想要模仿他宅家的生活，死活也不再出门。这时距离全片结束还有一分钟，观众实在难以想象导演还能生出什么鬼点子。女孩要怎么接受宅男呢？结果是，宅男在女孩跨进屋子的最后一刻拉住了她，镜头顺着女孩的目光摇下去，导演给出了一个特写镜头。原来这一次，宅男启动了女孩画在身体上的“爱情”按钮。女孩的表情由错愕渐渐转为柔情，极具电影感的一幕又出现了，东京城再一次地动山摇，上帝再次电击了这座人类的废墟，这回是一个女孩的心跳复苏了。全片结束。

需要特别提及的是，奉俊昊以《震颤东京》命名他的短片，就是在创作时充分考虑了日本多地震的地理特点。而片中几次出现地震场面，作用都不相同，第一次地震语带双关，震颤的不仅是城市，还有一颗宅男的心；第二次地震是剧情发展的合理动力；第三次地震与第一次形成呼应，是女孩的心动。可以看到，在关键处点题与升华，同样是好戏的应有之义。

新导演是中国电影的未来与希望，正因如此，新导演的作品与成长，更值得创作界与评论界的共同关注。事实上，有故事却没“戏”是当下国内很多青年导演共同面临的问题，而奉俊昊自编自导的这部《震颤东京》正是在这一点上非常值得学习与借鉴。如何快速塑造人物，如何用好美术，如何有效地叙事，什么样的设计才合理且巧妙，这些创作中的痛点都在这支精巧的短片中得到了解答。

从“成功类型”降格为“快消产品”

——从《回廊亭》《通天塔》看悬疑剧创作的瓶颈及出路

张富坚

《回廊亭》《通天塔》两部悬疑剧先后播出，却双双因口碑不佳而让久未有波澜的悬疑剧又成为一时热议。两部作品均改编自小说，同时相较于原著均有较大改动，试图适应网剧改编，迎合当下观众趣味与社会议题。但是，《回廊亭》被网友吐槽为“注水严重”，剧中对家族斗争、职场斗争的刻画以及对爱情的描绘，并没有给剧情增色，反而让观众觉得这是一部类型乱地、定位模糊的戏，冲淡了剧情浓度，也让悬疑感缺失，即“悬疑剧不悬疑”；《通天塔》则遭遇另外一些尴尬，人物设定诡异、情节推进混乱，有观众直言“看了前5集，都不知道女主角究竟是谁”“败给了节奏，推进不紧凑，拉动不起观众的紧张情绪”。

事实上，以上种种，是当下悬疑剧创作问题的集中体现。与过去几年热播的多部悬疑剧呈现出的高水准相比，近期悬疑剧不同程度体现出文本建构粗糙、艺术手段平平等问题，需要审视并反思。

“快消产品”的诞生与编剧的缺位

《回廊亭》《通天塔》的“翻车”现象不是一天出现的，作为最新的悬疑类网剧，是当下创作环境和制播体制互相作用的结果。2014年，国内各大平台大幅度增加自制剧的投入力度，形成网剧的创作热潮，尤其是悬疑剧类型。《法医秦明》(2016年)、《白夜追凶》(2017年)、《无证之罪》(2017年)、《沉默的真相》(2020年)等作品的相继出现，使得悬疑剧成了我国网剧创作形态中“成功类型”的代名词，被制作方和观众视为潮头。平台普遍尝试用“专供剧”充分释放悬疑剧作品的能量，例如，2020年爱奇艺推出迷雾剧场、优酷推出悬疑剧场，通过剧场化建构与文学IP改编的创作模式打破国产悬疑剧的创作桎梏，以频道化的形式高调抢占网剧市场高地，悬疑剧

类型之于中国网剧市场生态的份量可见一斑。

但悬疑剧只是若干种剧集类型中的一种，它在平台上的一枝独秀或一家独大可能只是一时风光。在赚足观众眼球之后，悬疑剧创作上的创新力下降、创作周期缩短，跟风与粗糙之作随之而来，逐渐走下神坛，诸多作品打算依靠悬疑类型的优势，却无力、无奈地降格为“快消产品”。《回廊亭》《通天塔》正是于这风云激荡之际被制播平台推出，它们的项目定档与创意过程围绕着“悬疑剧”“东野圭吾”“邓家佳(注：两剧主演)”等响当当的大数据热词而进行，虽说制作方充分考虑到媒介和数据的传播力，但鉴于其内在品质，收视预期不佳，于是沦为制播平台产品线中的备品，其结局只能是按计划地用来填补市场空间，以保证“剧场”有新剧可播，最终变成“快消产品”。这其中的症结，主要在于平台与资本注重短期效益，急于抢占播放档期，缩短制作周期，追赶慢赶，违背创作规律，再加上网剧制作采用项目制，由制片人或导演全权负责，编剧的地位被严重弱化，导致剧集产品力孱弱。

从创作角度来说，悬疑剧本身是悬念至上的类型，高度依赖剧本对于细节的精细设定和铺陈。所以，悬疑剧首先是以为编剧为核心的创作，其工作重点是制造一环套一环的完整逻辑推理链条，并赋予合适的戏剧节奏，从而抓住观众的心。《回廊亭》和《通天塔》分别背负《回廊亭杀人事件》和《偷窥一百二十天》的小说文本；前者讲述随着回廊亭大火一男子葬身火海，一系列爱恨情仇、阴谋诡计被揭开；后者则聚焦港市离奇浮尸案以及其背后的秘密。创作方希望借助成熟的小说故事，发挥其从悬疑推理指向人性剖析的特点，却在改编创作剧本过程中随意搭设情节节点，导致剧本结构散乱，分散了观众注意力，也给观剧制造了无谓的障碍。

两部剧的情节节点布局明显失当，特

别是情感戏喧宾夺主，可谓“悬疑剧不悬疑”的根本原因。我们看到，《回廊亭》中的男主人公和女主姜远星之间的情感戏占据相当大篇幅，其职场偶像剧式的展现方法拖慢了节奏，也让剧中核心悬念旁落；同样地，《通天塔》里的刑警陆萧与未婚妻姜一然的恩爱也味同嚼蜡，牵强有余，与悬念相关性不足。按理说，两剧中杀人凶手的隐秘身份和行为动机本该充满转折和意外，需要被编剧作为“立剧之本”妥当地安排，通过情节节点来集中矛盾、渲染冲突、深化主题、刺激观众，用一连串大大小小的悬念勾住观众的心，但是这些本该体现编剧业务能力的地方不尽如人意，屡屡被多余、无聊的情感桥段打断，游离情节时带偏观众的注意力，在相当程度上削弱了剧情的紧张度。

从编剧角度来说，情感戏在悬疑剧中能起到舒缓叙事的作用，用来控制戏剧节奏。但观众需要的是悬念的紧张刺激，而非被情感戏绑架。毕竟，刺激观众也正是悬疑剧的魅力之所在。这里所说的“刺激”，不仅指它改变了观剧体验和节奏，更重要的是，悬疑剧必须不断地使观众感到“突变”带来的“意外”，才能守住自身的根本艺术属性并引导观众持续的观剧渴望，而这些都需要通过剧本来实现。从最终的呈现来看，作为一剧之本的剧本，在《回廊亭》和《通天塔》中都未达到悬疑剧类型应有的悬念设计水平，根本问题就在于编剧业务能力的缺位。换言之，对悬疑剧创作而言，编剧作为创作的主体，要深度参与，才能实现以悬念设计为核心的专业表达，以其业务能力影响艺术创作全局，能造就合格的悬疑剧本基础。

有介入社会生活之意，更须有社会寓言之实

《回廊亭》《通天塔》是典型的商业



▲《偷窥一百二十天》小说文本的悬疑剧《通天塔》表现令人失望

制作和市场行为，它们与现实生活的关系可以说是疏离的，但二者却或多或少表现出介入社会生活的企图，可惜的是，仅止于“介入”却并未“深入”。《回廊亭》中，一场大火背后，谎言与真相、阴谋与救赎不断上演，商场的阴谋与背叛、家族利益争夺的罪愆都有其社会背景。然而，作为一种窥探大家族“财富继承问题”的设定，《回廊亭》的触探浅

尝辄止，只停留在人性贪婪层面，未涉及更深的批判性思考。同样，《通天塔》的剧情触及涉黄网络直播、网约车犯罪、天眼监控等热点，都能与当下生活与业态相映照，却也仅涉及表面现象，不去追问其社会原因。因此，此类设定只是在老套路中添加些许新元素点缀而已，是某种“赋予深度”或“伪关注生活”的技巧，本身并无启迪观众的社

会认知，缺少寓言性和深度。

尽管悬疑剧拥有较多的受众和相对广阔的市场，但悬疑剧创作需要提高自身文化格调，不能简单地停留在戏剧技巧层面，要拓展并介入现实生活的痛点，实现“社会寓言”的功能，才能臻于一流。《回廊亭》《通天塔》的制作方仅仅看到了这种悬疑剧类型的商业价值，却不重视作为社会寓言的悬疑剧所具备的文化属性，所以不能有效地植根于社会现实的具体问题而做出有力的回应和反思，不能不说是短视的。

那么，悬疑剧创作的高标准和未来何在？一方面，悬疑作品基于社会问题和人性问题的发生而存在，因此“天然地”带有某种现实品格。另一方面，悬疑剧本身的特质又决定了它是一种与传统现实主义手法难以协调的类型。所以，悬疑剧对于社会现实的想象必然是寓言式的。悬疑剧以悬念的制造为核心，它从根本上说是要认可和强化事件本身。因为只有承认一切事件都可以经由理性的推演而得到解决的前提下，悬疑剧制造的悬念才不仅仅止于是令人恐惧的，反而更会显示出令人信服乃至反思性的一面，这也正是悬疑剧作为社会寓言所表现出的根本逻辑。

从《回廊亭》和《通天塔》收视低迷的教训来看，未来的悬疑剧创作需要更强调专业编剧的深度介入，不仅在情节节点设定上更加符合其类型本质，在选材上也要更加重视对现实社会存在的显性或隐性问题的艺术化呈现，尝试从关注案件发生侦破过程到关注案件社会寓言性的转变，即从本格推理到社会派推理的转变。唯有如此，悬疑剧类型才能在发扬类型优势、丰富自身内容的同时，深度观察社会现实问题，开拓出创作新局面，从而产生强大的类型竞争力和市场号召力，在源头上避免或减少“快消产品”的产生。

(作者为戏剧与影视学博士，杭州师范大学讲师)